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Dlaczego ciasto rosnie?

Badanie wptywu warunkéw Srodowiska na rozwéj drozdzy

Wstep

Tematem zajec jest badanie czynnikéw majacych wptyw na zycie i roz-
woj drozdzy. Pierwszg i trzecig strone karty pracy uczniowie wypetniajg
indywidualnie, za$ doswiadczenie opisane na stronie drugiej wykonuja
w grupach czteroosobowych.

Formutowanie problemu

Przeczytaj ponizsza historie i okresl, jaki problem zostat
W niej opisany.

Kasia, Marysia i Ewa postanowity upiec ciasto na klasowe przyjecie. W
kuchni znalazty make, drozdze i cukier. Dziewczynki podzielity sktadniki
réwno pomiedzy siebie. Jednak miaty do dyspozycji tylko jeden pie-
karnik. Kasia zaproponowata zawody. Powiedziata, ze ta dziewczynka,
ktérej ciasto wyrodnie najszybciej, bedzie mogta pierwsza skorzystaé
z piekarnika. Marysia i Ewa zgodzity sie i zaproponowaty dodatkowy
warunek — przegrane bedg musiaty umy¢ naczynia po przyjeciu. Kazda z
dziewczynek dodata troche wody do swej porcji maki, drozdzy oraz cu-
kru i w ten sposdb rozpoczeta przygotowanie ciasta. Gdy ciasta byty juz
gotowe, Kasia umiescita pojemnik ze swoim ciastem w garnku z wrzaca
wodga, Marysia naczynie z ciastem potozyta na stole, zas Ewa wtozyta
swe ciasto do lodéwki. Po pewnym czasie dziewczynki wrécity do kuchni,
aby sprawdzi¢ wyniki konkurencji. Okazato sig, ze bez watpienia wygrata
Marysia. Jej ciasto urosto o wiele bardziej niz Ewy i Kasi.

Jakie jest podstawowe pytanie, na ktére nie ma odpowiedzi
w tekscie?
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Formutowanie pytania badawczego i hipotezy

Przeczytaj ponizsze informacje dotyczace postawionego problemu, a
nastepnie na podstawie tych danych oraz przeczytanej historii sformutu;j
pytanie badawcze i hipoteze naukowa.

Drozdze to drobne, jednokomérkowe grzyby. W jednym gramie drozdzy
spozywczych znajduje sie okoto 25 miliardéw komérek. Chociaz znanych
jest 160 gatunkdw drozdzy, drozdze piekarnicze s najpowszechniej sto-
sowane w przemysle spozywczym. Drozdze s takze wykorzystywane do
produkcji alkoholu oraz jako pokarm dla zwierzat. Mozna bez watpienia
stwierdzi¢, ze drozdze spetniajg w gospodarce cztowieka wazna role. Do
zycia grzyby te moga wykorzystywac r6zne rodzaje cukréw. W naturalnych
warunkach zyja na owocach, na korzeniach oraz bulwach roslin. Pokarm
drozdzy jest powszechnie dostepny w przyrodzie i dlatego wystepuja one
w bardzo wielu miejscach. Produktem metabolizmu drozdzy, podobnie
jak i cztowieka, jest dwutlenek wegla. Ta ich cecha wykorzystywana jest
w piekarnictwie. Wydzielany stopniowo dwutlenek wegla powoduje, ze
ciasto rosnie i staje sie pulchne.

W oparciu o okresSlony wczedniej problem, sformutuj
prawidtowe pytanie badawcze:

Sformutuj hipoteze naukowa, ktdra moze by¢ wtasciwg
odpowiedzig na wskazane pytanie badawcze:

Materiaty

zestaw dla grupy czteroosobowej

4 kostki swiezych drozdzy (po 50 g kazda)

12 tyzeczek cukru

» 4 pdtlitrowe butelki (z gwintami o takich ksztattach,
aby mozna byto na nie zatozy¢ kohcdwke balonu)

e 4 balony

» Goraca woda

* 4 miski o wysokosci co najmniej 15 cm (do mieszania
wody dla uzyskania odpowiedniej temperatury)

e 4 termometry (20-70°C)

e Zegarek z funkcja stopera,

* Nitka (50 cm),

* Linijka,

¢ Marker,

e tyZka stotowa



Dlaczego ciasto rosnie?

Procedura

Niezaleznie od tego jaki problem zidentyfikowaliscie na podstawie prze-
czytanej historii oraz jakie jest wasze pytanie naukowe, przeprowadzcie
w grupach czteroosobowych nastepujacy eksperyment. Celem tego
doswiadczenia jest uzyskanie odpowiedzi na pytanie badawcze: ,W jaki
sposob ilos¢ dwutlenku wegla produkowanego przez drozdze zalezy od
temperatury, w ktérej zyjq?”

Przeczytajcie plan eksperymentu i sformutujcie jedna
zasade bezpieczenstwa pracy w czasie jego wykonywania:

1  Na kazdej butelce narysujcie markerem poziomg
linie na wysokosci 7 cm od dna.

2 Oznaczcie butelki symbolami 20°C, 40°C, 60,°C i 70°C i
rozdajcie je po jednej dla kazdego cztonka grupy.

3 Do kazdej butelki dodajcie pokruszong kostke drozdzy
oraz 3 tyzeczki cukru (postarajcie sie, aby ilos¢ cukru
i drozdzy w kazdej butelce byta taka sama).

4 Przygotujcie 4 miski z woda o r6znej temperaturze
(20°C, 40°C, 60,°C i 70°C). Poziom wody w kazdym
naczyniu powinien wynosi¢ 10 cm.

5 Do kazdej butelki wlejcie wode o odpowiedniej temperaturze.
Poziom wody w kazdej butelce powinien wynosi¢ 7 cm czyli siegac
zaznaczonej markerem linii. Wstrzasajcie butelkami przez 10 sek.

6  Na kazda butelke zat6zcie po jednym balonie.

7 Umiesccie butelki w miskach z woda o odpowiedniej
temperaturze (20, 40, 60, 70°C). Uwazajcie, aby temperatura
wody nie zmieniata sie w czasie trwania eksperymentu. W
razie potrzeby mozecie dolewa¢ odpowiednio ciepta wode.

8 Co minute potrzasajcie butelkami przez kilka sekund,
aby nie dopusci¢ do osadzenia sie drozdzy na dnie
butelek. Jednoczesnie uwazajcie, aby w czasie potrzasania
woda z butelek nie dostata sie do balonéw.

9  Za pomoca nitki i linijki mierzcie co 5 min. Srednice
balonéw. Wykonajcie trzy pomiary.

10 Wyniki pomiaréw zapiszcie w tabeli.

Czas 20°C 40°C 60°C 70°C

5 minut

10 minut

15 minut
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* X %

* 5k

* oy %

Na podstawie danych z tabeli narysujcie wykres:

Analiza danych

W oparciu o wyniki eksperymentu odpowiedz na nastepujace pytania:

Dlaczego balony w czasie eksperymentu

powiekszaty swoja objetos¢?

W jakiej temperaturze balon rést najszybciej? Dlaczego?
W jakiej temperaturze balon rdst najwolniej? Dlaczego?
W jakiej temperaturze pod koniec eksperymentu

balon byt najwiekszy? Dlaczego?

W jakiej temperaturze pod koniec eksperymentu

balon byt najmniejszy? Dlaczego?

Formutowanie wnioskow

Powr6¢ do pytania badawczego: ,, W jaki sposéb ilos¢ dwutlenku wegla
produkowanego przez drozdze zalezy od temperatury, w ktérej zyjq” i
sformutuj wnioski na podstawie przeprowadzonego eksperymentu.

Rozwigzanie problemu

Pomysl o eksperymencie oraz przytoczonej na poczatku historii i rozwiaz
sformutowany na jej podstawie problem.

Podziekowania

Protokét zostat przettumaczony i zaadaptowany przez Macieja
Wesierskiego.

Protokét jest czescig projektu Volvox, finansowanego w ramach

Szbstego Programu Ramowego Komisji Europejskiej.




